

# 宁县 2024 年会计信息质量检查及 财会监督检查情况通报

各预算单位：

为了切实加强会计信息质量监督检查力度，进一步整顿和规范会计秩序，努力提高会计信息质量，根据《中华人民共和国会计法》的有关规定和宁县财政局《宁县 2024 年会计监督检查工作方案的通知》文件精神，从 2024 年 7 月 10 日至 8 月 10 日，对宁县和盛工业集中区建设办公室等 18 个单位开展了会计信息质量检查工作，现将有关情况通报如下：

## 一、总体情况及工作成效

### （一）检查组迅速行动、精心组织、有序推进。

本次检查采取单位自查、检查组进点检查的方式进行，通过查阅凭证、账簿、报表，盘点资产、现金，核对各项制度执行等手段展开。各方检查人员均发扬职业精神，秉持客观公正，贯通监督，依法检查，就发现的问题及时与被检查单位领导、责任岗位人员、当事人进行交流，确证剖析问题真象，属于即知即改的，立即交待进行了纠正，属于需要上会研究整改或追究责任的，制作检查报告并提出了整改意见。

### （二）被查点高度重视，紧密配合，互动有力。

各被检查点都能够高度重视，认识明确，充分发挥接受监督

检查的职能作用。主要体现在三个方面：一是在进点前，能够立足单位实际，扎实开展了自查自纠工作。二是在进点后，能够如实快速提供各项会计资料，无拒绝拖延隐瞒现象发生。三是在进点监督检查结束后，检查组均要召开问题反馈会，提出整改要求，并就下一步单位财务管理从严肃财经纪律、加强内控机制建设、加强财经法规学习、提升财务能力等方面进行了明确要求。

### **(三) 总体上风险可控，管理有序，运行良好。**

一是党政一把手重视程度高。副职管财务、“一支笔”审批制度落实较好，18个单位均未发现财经纪律方面的重大问题。二是财务管理制度执行较好。从整体监督检查情况来看，宁县2023年会计信息质量较2022年有很大提升，关键环节风险可控。三是预算收支管理严谨，以收定支落实较好，整体运行平稳。四是“三公”经费控制到位，基本保障落实较好。五是资产总量呈增长趋势，各项事业发展迅速。六是单位会计核算数字化程度高，各单位均在财务系统电算化智能化体系的助力下，记账管理总体规范。七是会计档案归集及时，管理较为规范。

## **二、检查中发现的问题**

**(一) 内控机制建设及运行不到位。**一是制度执行不到位；二是内控制度不健全；三是财务管理不规范。

**(二) 资产管理不规范。**一是固定资产未入账；二是固定资产入账不及时；三是固定资产账实不符；四是在库在用物资盘点不及时。

**(三)现金管理不规范。**一是现金管理制度不完整；二是现金缴存不规范。

**(四)会计核算不规范。**一是多列少列费用；二是账务结转不连续；三是会计科目设置不规范；四是多支付劳务费；五是会计科目使用不规范；六是虚列往来账；七是会计期间不符合规定；八是预算会计凭证账务处理不规范；九是设备更新贷款贴息核算不正确。

**(五)会计资料不完整。**一是凭证附件不齐全；二是合同签订不规范。

**(六)其他存在问题。**一是未按税法规定正确核算增值税；二是违规报销差旅费；三是租车频次过高；四是未履行代扣代缴个人所得税义务。

### 三、检查建议

**(一)针对“内控机制建设及运行不到位”的问题，各单位要严格执行“三重一大”、内控内审机制，严格执行制定的各项制度，发挥制度的制约、监督职能。各医疗机构要按照《关于进一步加强公立医院内部控制建设的指导意见》(财会〔2023〕31号)、《关于进一步加强公立医院内部控制建设工作的通知》(甘财会〔2024〕3号)和《公立医院内部控制管理办法》(国卫财务发〔2020〕31号)要求，结合本单位工作实际，建立健全科学有效的内部制约机制，修订完善财务管理、现金管理、收费管理、采购管理、资产管理等相关管理制度，做到既有约束力，又有可操作性，堵**

塞制度漏洞，防风险于未然。

**(二)针对“资产管理不规范”的问题**，各单位要对确有使用价值的超过使用年限的医疗设备进行资产评估，确定重置价值、使用年限，纳入固定资产管理。要严格执行《会计基础工作规范》，规范会计核算各个环节，按《会计法》的权责发生制原则进行账务处理，确保数据的真实、完整、准确。定期对库存物资进行清查盘点，确保在库在用物资数量准确，账货一致，严防资产流失。要对已竣工使用的“在建工程”进行转固处理。进一步健全内部控制制度，加强财务人员业务培训和专业素养提升，规范账务处理流程，确保所有的会计核算工作按照规定的程序进行，增强会计核算的规范性、准确性和可靠性。

**(三)针对“现金管理不规范”的问题**，各单位要进一步健全完善内部控制制度，完善重点业务和高风险领域内部控制措施，加强预算管理、收支管理、采购管理和资产管理。修订完善财务管理、现金管理、收费管理、资产管理等相关管理制度，规范现金使用、缴存管理，尽可能规避现金支付行为。

**(四)针对“会计核算不规范”的问题**，各单位要严格执行政府会计制度，正确进行经济业务的账务处理，真实反映单位的资产状况。要按《会计法》的规定做好账务处理，确保会计信息的真实性。应按月结转各项收支账务，根据业务内容正确进行账务处理，确保经济活动合规、真实。应当按照《企业会计准则》及应用指南规定设置会计科目，根据业务内容正确进行账务处理，

确保企业经济活动的合法性、合理性、真实性。严格按照《会计行为规范》要求，仔细认真的审阅附件资料，做到附件金额与记账凭证金额相符。要严格执行相关会计制度，正确使用会计科目，在制作会计记账凭证时，认真仔细审核原始票据，真实反映单位资产状况及费用支出情况，确保会计信息的真实、完整。严格遵循《中华人民共和国会计法》规定的会计年度（公历1月1日—12月31日），不得自行确定会计期间。严格执行《预算会计制度》，完善单位预算管理的会计核算体系，明确会计核算与单位预算管理之间的关系，确保会计核算信息的正确性、准确性、完整性。严格执行会计准则，对于账表不符、往来账不实的情况，应充分了解其原因，并进行核实和调整，降低人为错误，确保账目准确合规。

**（五）针对“会计资料不完整”的问题**，各单位应根据检查报告反映的问题，及时补充附件资料。严格执行《中华人民共和国会计法》、《会计基础工作规范》，规范会计记账行为。要加强合同管理，补充完善合同内容，确保签订的合同不出现差错。

**（六）针对“审计整改不到位”的问题**，宁县供热公司要严格按照宁县审计局《关于宁县惠民供热有限责任公司资产、负债、损益情况的审计决定》，正确核算摊销递延收益，确保企业经营成果的真实性、合法性。

**（七）针对“其他存在问题”的问题**，各单位应加强会计人员的培训和管理，提高会计人员的专业素养和责任意识，确保他们

能够熟练掌握增值税的法规和政策，准确进行增值税进项税抵扣核算和申报。加强差旅费报销管理，发现问题要即时改正，将违规资金追回上缴财政，并在单位内部予以通报。要进一步强化差旅费的申报审核审批管理，严格执行《宁县党政机关差旅费管理办法》，杜绝此类情况再次发生。要强化内部控制，进一步规范项目管理，严格按照项目方案和作品内容支付资金，确保将有限的资金花在刀刃上，杜绝一切不必要不合理的支出。认真学习《中华人民共和国个人所得税法》，主动掌握扣缴义务人的实际情况，依法履行代扣代缴个人所得税义务，及时向税务机关申报，避免由此给单位及个人带来税收损失。

#### 四、今后工作要求

**(一) 提高思想认识，树牢风险意识。**各预算单位务必牢固树立“花钱必问效，无效必问责”的资金使用理念，坚持“一把手”负责制，坚持“三重一大”集体决策。各行业主管部门务必在预算收支、资产管理、物资采购、项目管理等工作中发挥监督指导职能。县国资中心要对全县国有资产严肃管理，及时清查，盘活使用。县财政局将定期召开联席会议，多方会商解决监督检查中发现的问题，把点上的问题面上化，启发其他单位引以为戒，坚决杜绝类似问题发生。

**(二) 逐一检查对照，扎实有效整改。**各被检查单位 9 月 13 日前完成问题整改并归集好整改资料，及时上报县财政局审核后，上报市财政局本年度会计信息质量及财会监督检查总体情

况。其他各预算单位要对照本次检查通报问题，查缺补漏，举一反三，对照全年工作目标责任，结合本次监督检查启示，查找财会监督工作短板，加快整改落实。

**(三) 规范财务管理，提升财务能力。**本次涉及政府单位、学校单位、企业均触及到了不少问题，县财政局将持续加强预算单位的会计信息质量检查和财会监督工作。采取定期定向方式，一阶段集中一个问题进行深查细查。进一步加强会计业务的宏观管理和微观指导，注意培育专业会计队伍，加强财政财务管理力量，提升财务人员业务能力。

